



徐湖川校长在凉山。

受访者供图

9月中旬,一个平常的午后,在距离宁波2500公里外的四川凉山州盐源县职业技术中学,一名高一男生突然倒地不起,并很快失去了意识。120救护车还没到,旁边的老师和同学非常着急,但不知所措。

来自宁波、正在该校挂职任校长的徐湖川刚好经过,看到后立即进行急救。大概一分半钟后,男生慢慢恢复了呼吸,随后睁开眼睛有了意识。120赶到后,师生们迅速将其送往医院。

“按照当时的情况,如果不对该学生采取紧急救护措施,大脑长时间缺氧可能造成不可逆转的损伤,

凉山学生 校园里倒地昏迷 来自宁波的校长 成功急救

带来后遗症!”接诊医生表示。目前,学生尚在医院住院治疗,具体病因有待进一步检查确诊。

徐湖川是宁波市鄞州职高副校长,今年8月,作为组团式教育帮扶的宁波13名校长、副校长之一,前往盐源县职业技术中学任校长。因为这次无意中的急救,让徐校长在学校里有了别样的知名度。最近,师生们聊起这件事就会说:“加强对学校师生的紧急救护技能培训非常必要”。

“这名学生是午饭后在校园里散步时突然倒地的,旁边的老师看到后立刻拨打了120。老师们不敢轻易移动学生,只能不停跟他讲话,希望他保持意识清醒。但学生还是渐渐呼吸微弱,意识不清。我刚好经过,赶紧按压昏迷男生的虎口和人中。”说起当时的场景,徐校长庆幸自己之前学过急救,这回终于派

上了用场。

这几年,宁波教育系统陆续开展教职工救护技能培训,让老师们掌握急救知识和技能,以应对校园里的突发状况。徐校长是3年前参加的培训,并拿到了宁波市红十字会颁发的救护员证。

记者查阅文件发现,今年暑期,宁波市教育局下发的《加强学校“救在身边·校园守护”专项行动实施方案》提出,到2025年底,全市各级各类学校学生应急救护知识普及率达到100%,学生军训中战场医疗救护训练100%;校医、体育教师接受救护持证培训率100%,中小学教职工接受救护员培训的师生比例不少于1:50;高校、高中阶段学校(含普通高中和中等职业学校)接受应急救护师培训实现全覆盖。

记者 王伟
通讯员 杨剑

黑眉拟啄木鸟! 天童国家森林公园 发现宁波鸟类新记录



黑眉拟啄木鸟。

浙江野鸟会资深会员宋建跃 摄

最近,鄞州区夏季生物多样性调查成果“出炉”,宁波鸟类新记录——黑眉拟啄木鸟被发现。

2022年7月初,该物种被生物多样性调查技术人员在国家级自然保护区天童国家森林公园发现。通过样线法记录到疑似黑眉拟啄木鸟的叫声,经浙江野鸟会重要鸟会编辑部鉴定确认为黑眉拟啄木鸟。这是鄞州区生物多样性调查的重要成果,目前已被浙江野鸟会收录。

黑眉拟啄木鸟隶属须翼科拟啄木鸟属,体长20-25cm,外形和金喉拟啄木鸟非常相似,但具粗著的黑色眉纹,头侧和耳覆羽以及下喉蓝色而不为银灰色,前颈两侧各有一块鲜红色斑。

该鸟是一种留鸟,长期栖息在生殖地域,不作周期性迁徙,在国内主要分布于广西、海南岛和台湾等偏南地区。

专家表示,近年来,浙江省内陆续发现了该鸟的踪迹,这是生态环境持续改善的最好说明。

记者 滕华 通讯员 吴滢 薛文静

众人合力 救起落水女孩

“钓鱼哥”做的好事 瞒不住了

“当时没想那么多,通过头灯的光线看到有个长头发的女孩在水里,立刻扔了手机和眼镜就跳了下去!”9月25日晚,在宁海县梅林街道杨梅岭水库上演了惊心动魄的一幕:一个小女孩不慎落水。危急关头,正在附近钓鱼的汪祥云快速冲下河岸,在岸上两个表弟配合下,合力将落水女孩救起。

庆幸的是,因为救援及时,目前,女孩已经脱离危险。

“那天下班后,我和两个表弟相约水库钓鱼。晚上8点多,我们隐隐约约听到旁边传来一个女孩的叫喊声。开始没注意,因为当时这边时常有小孩追逐打闹,以为是在恶作剧。但后来听到求救声有些嘶哑,直觉有些不对,扔了鱼竿就往发出声音的地方跑。”汪祥云说,当时,钓鱼的地方距离女孩的落水处大约三四百米,中间还隔了一个白色的房子。黑夜看不清路,他穿着拖鞋奔跑在石头上,好几次都差点摔跤。

“那边没有灯光,到处都是黑乎乎的,我用头灯往水库里照,这才看



工作中的汪祥云。受访者供图

到有个长头发的女孩子在距离岸边十多米的水上。”汪祥云看到水浪不停地将女孩推向岸边,来不及思考就扔掉手机和眼镜跳进了水里。

“抓住女孩的时候,她应该还有一点意识,手抓了我的手臂一把。但把她往岸边带的时候,她已经没有意识了,整个人都在往下沉。”汪祥云带着女孩游往岸边,他的两个表弟陆雄鹏、陆雄庆已经守在岸边接应,三个人合力将女孩救上了岸。依照着从前在电视里学来的急救常识,汪祥云为女孩做了心脏按压。两个表弟迅速拨打了救护电话,还贴心地为女孩盖上了御寒的衣物。等到救护车来时,因为施

救及时,女孩已经恢复了部分意识,报出了家人的手机号码。

“后来她的父亲赶到,陪她一起去了医院,我们就走了,回去继续钓鱼!不过,因为下水没脱衣服,身着湿衣服被风吹得太冷,我们很快就回家了。”汪祥云说,大家觉得救人这事情很小,所以谁也没说。直到后来女孩的父亲通过来电信息找到他的表弟,大家才知道三个人做了这么一件好事。

据了解,汪祥云和两个表弟均来自贵州省独山县,今年40岁的他,在宁波工作已经20余年。

记者 张海玉
通讯员 胡余灶 叶培怡

金秋时节 百年金桂盛开



苍老的桂树充满古意。

“桂子月中落,天香云外飘”,又到桂花盛放的时节。

9月28日,北仑区大碇街道塔峙社区西岙山村屯底的300余棵百年金桂树已经开放,整个村子弥漫着桂花的香气。

西岙山村种植桂花由来已久,相传桂花原产于南宋时期临安,由富商马青和妻子桂氏携带到此,后种植面积不断扩大。西岙山村的桂花品种有金桂、银桂、四季桂。年景好时,一株桂树可采收鲜花两百多斤。

西岙山村素有“浙江桂花第一村”美誉,村里300余棵百年金桂树,树龄最大的超过450年。据当地村民介绍,今年桂花在9月25日陆续开放,国庆假期是最佳赏花期。

记者 胡龙召 文/摄